



双龙大道上遍地围挡，公交车缓慢爬行 本版摄影 快报记者 顾炜

南京施工遍地开花 194条公交线107条都绕过道

长乐路排水施工；凤台南路、宁溧路快速化改造；纬七路东进和西延；新街口洪武路地下通道建设……南京城到处在施工。路一修，车自然就难走。记者了解到，今年以来，南京主城194条公交线路居然有107条都绕过道！

扎堆施工，让市民出行完全没了“方向”。面对这种情况，一些专家呼吁：公交出行影响到太多老百姓的利益，“扎堆施工”这个思路一定要改，必须要以人为本。

一本难念的经

唉 | 绕道最频繁： 305路，3个月绕道4次

公交305路今年最不容易——短短几个月的时间里，已经4次因为道路施工的原因而被迫绕道：

6月9日 因光华路西延工程施工，305路临时调整绕道；

7月25日 因纬八立交桥南侧匝道封闭施工，305路再度绕行；

8月30日 因长乐路排水工程施工，由西向东部分路段围挡，包括305路在内的13条公交线路施工期间临时绕行；

9月3日 因快速内环西线南延工程施工需要，根据公安交管部门凤台南路交通管制方案，公交12条线路需绕行，305路又再次受影响绕道。

唉 | 影响最大： 13条公交线9条都在绕

据了解，在公交诸多的客运部中，受施工影响而被迫临时绕道的公交线路最多的要数公交第三客运部。该客运部共有13条公交线路，可目前共有9条公交线在绕行，占到近70%。这些绕道的公交线分别为14路、27路、60路、84路、86路、112路、126路、316路、817路。大多数是受到宁溧路改造的影响，也有受洪武路过街通道施工等影响。

受宁溧路施工影响较大的还有新城巴士，他们主

唉 | 时间最长： 二号线让他们绕了3年多

施工临时绕道属于没有办法的事情，但多数施工长则1年，少则1个月不到就结束了，临时绕行的公交线很快就能恢复正常。可是，还有小部分不是这样的。

记者从南京市客管处公告的公交绕道信息中发现，至今仍在绕行的公交线中，最长的已经绕行了3年多：2006年3月10日，地铁

怕

最堵宁溧路

十几分钟的车程竟然开了一小时

一条宁溧路上，京沪高铁、地铁一号线南延、宁溧路高架三大工程同时开工，到处都是围挡……车行其中，处处是“坎”。

岔路口地区有十几个楼盘，进入城区的主要通道就是宁溧路。昨天上午8点多钟，记者从天地新城门口坐上164路公交车，切切实感受了一下它的“堵”。

拐上双龙大道，路就不好走了，往城区只有一股车道，公交车、私家车、出租车……“蜗牛”一样慢慢往前爬着，一步一停，一冲一刹，车子就这样跌跌撞撞地“爬”到了双龙街，短短几百米就花了20多分钟。

接下来，围挡少了，宽敞了不少，车速也快了起来。可是好景不长，车子刚过了绕城公路，又只能“爬”了，从后面不断涌来的滚滚车流都卡在这个瓶颈上，一时难以“消化”。有的公交车为了抢时间，干脆开到了边上的人行道上。等了10分钟，好不容易过了这个瓶颈，又仿佛进了一个“迷宫”：在夹缝附近，三个并行的围挡霸占了路面，看上去颇为“壮观”，而彼此中间只留下一股车道通行。这时，车流只好分成四股细流，从围挡中穿行。这样艰难地行走了一段，前面的围挡又合成一体，边上剩下两股车道。过了卡子门，车速才正常起来。到安德门地铁站，足足花了56分钟！

家住岔路口的张大妈告诉记者：“以前我从家里出来乘车到地铁，只要十几分钟。可现在差不多每次都要一个小时，运气不好的话，2小时也有过……我退休了，多花点时间就算了。可我女儿不一样，她要上班，不能迟到。她早上从来不敢乘这车，特意买了一辆助力车，保证上班时间。”

一肚子苦水

司机：人累多了，钱少多了

153路司机李伟非常无奈，在他看来，绕道带来的麻烦是实实在在的。

他告诉记者，最明显的感觉就是劳动强度大多了：以前一趟跑下来，可以休息半个小时左右再跑第二趟；可现在一趟下来歇不了2分钟就得继续开，否则乘客就等得更急了。这样一来，劳动强度明显加大，人也比过去累多了。

他表示，自己家住在江宁岔路口，由于宁溧路正在施工改造。为了保证上班准时，以前乘公交车，现在干脆买了电动车——据了解，像李伟这样改骑电动车上班的公交司机也越来越多。

李伟说，以往早班跑4个

来回，下午班跑5个来回，如果少跑了，考核任务完不成，收入也会大受影响。现在，完不成考核是常事，比如上周四早班自己只开了2个来回，因为路整被堵死了。

305路司机老李与李伟深有同感。

他告诉记者，司机只能服从道路施工绕行的要求，但一年里4次绕行也有点让人吃不消，等不到车、搞不清车站迁移，到哪里的乘客常常会骂人，司机往往也只有忍着。“现在劳动强度明显加大，常常连饭都顾不上吃，饿着肚子开车。有时一顿饭得分两次吃，扒两口就得赶着开车，等下一趟回来接着吃，饭早已凉了。”老李叹口气。

队长：油耗多了，投诉多了

153路洪队长告诉记者，由于施工临时改线绕道，路程普遍加长，油耗等各项成本都上升；同时，投诉量也增加了3倍，需要不停地跟乘客解释。

例如，此次绕路，153路从15.7公里增加到20.1公里；158路从14.5公里增加到18.9公里；96路从17.5公里增加到19公里；62路从14.6公里增加到17公里；822路从16公里增加到20.4公里……增加里程的直接结果就是油耗增加了；另外，时间也加长了，发车间隔也被拉大，这些都导致投诉量加大。现在的投诉量比绕道前增加了几倍，要花很多时间去向乘客解释，取得他们的理解。

洪队长告诉记者，153路车

队有10辆天然气公交车，以往加一次气可以跑一天。现在里程长了，中途平峰时还得赶去再加一次气，无效里程也在变大。由于路上堵，油耗、气耗也加大，这些都导致成本上升。

而另一方面，频繁地让公交临时绕行，会让原先乘坐公交的乘客无所适从，甚至改骑自行车等工具出行，反过来又影响了公交企业的营运收入。

305路李队长告诉记者，施工绕行司机大多还能理解，可工期屡屡拖延，这让他们很为难。例如，纬八立交桥南侧匝道封闭施工本说一个月，可封闭至今根本没动寸土，还不知要封闭到何时；光华路西延本来也是很快能竣工，可到现在也没好。

乘客：太晕了，找不着北了

频繁改道绕行的公交车，也让乘客晕了。

市民孙小姐去市政府开完会，要回长江路，她不假思索就跳上了一辆2路公交车。可车子到了大行宫却往长江路拐，而是一直往前开上了太平南路，孙小姐傻了眼——这是往哪里开呀？一问才知道2路因为洪武路过街通道施工，已经临时改了线路。

陈小姐要乘60路公交车，本来在置地广场门口就有60

专家 不妨多学学 一号线施工

一位资深的公交专家告诉记者，公交出行关系到很多老百姓的利益，建议施工的思路变一下，更加理性和人性化一些。他举例，南京目前一些工程的施工和国内其他城市一样，选择的都是大开挖的低成本施工。不像国外，大多采用的是盾构施工，如果开挖的话也仅限夜间，白天搭起钢便桥，绝不影响市民的出行。

南京市交通规划研究所所长杨涛表示，其实并不是南京做不到，当初地铁一号线就做得很好，“我们花了一年时间调研，做出了详尽的方案。采用了‘退一还一’的政策，占多少道路就要还多少便道。正是因为做了大量准备工作，施工带来的不利影响才降到了最低。”

采访中，有专家建议，南京现在一些工程的施工应该参照当初的地铁一号线，尽可能少占道、少围挡；同时，减少不必要的围挡和围挡的时间。

另外，还有专家指出，很多工地目前都有开工日期却没有竣工日期，工期一拖再拖，如石杨路改造本来说2个月就能好，结果3个多月过去了，还迟迟完不了工。此外，一些施工不能“单兵作战”，同一方向同一地段不能分两次或更多次施工，各部门应该协商好统一好，尽量一次搞定，如洪武路过街通道完全可以和地铁二号线一起做；小行地铁二号线施工围挡时，就应改同步实施快速内环南延工程，这样就可以将影响和影响的时间降到最低。

快报记者 鲍铭东
毛丽萍